
МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

 

НАЦИОНАЛНА СЛУЖБА ЗА СЪВЕТИ В ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЕКОЛОГИЧНА МРЕЖА НАТУРА 2000 

 Натура 2000 е общоевропейска мрежа, съставена от защитени зони, целяща да осигури 

дългосрочното оцеляване на най-ценните и застрашени видове и местообитания за Европа в 

съответствие с основните международни договорености в областта на опазването на околната среда 

и биологичното разнообразие. 

 Защитените зони, които попадат в екологичната 

мрежа НАТУРА 2000 се определят в съответствие с две 

основни за опазването на околната среда Директиви на 

Европейския съюз: 

- Директива 92/43/ЕИО  за опазване на природните 

местообитания и на дивата флора и фауна - наричана 

накратко Директива за местообитанията; 

-  Директива 2009/147/ЕО относно опазването на 

дивите птици - наричана накратко Директива за птиците. 

В България нормите на тези две европейски директиви се въвеждат със 

Законът за биологичното разнообразие (ЗБР), съгласно който в страната се обявяват защитени 

зони в рамките на Националната екологична мрежа. Това са места от територията и акваторията на 

страната, които отговарят на изискванията за наличие на важни за биологичното разнообразие 

растителни и животински видове, и типове природни местообитания, включени в Приложенията на 

Директивата за местообитанията и Директивата за птиците. Списъците с природните местообитания 

и видовете, вкл. птици, за чиито местообитания се обявяват защитени зони са изброени в 

приложения 1 и 2 на ЗБР. 

КАКВО Е ВАЖНО ДА ЗНАЕТЕ: 

 Попадат ли вашите земеделски земи в територията на защитена зона в обхвата на 

НАТУРА 2000 ? 

 Какви ограничения/забрани  са в сила за съответния парцел съобразно земеползването му 

и заповедта за обявяване и плана за управление на съответната защитена зона от 

НАТУРА 2000 ? 

 Какви компенсаторни плащания са възможни да получавате и при какви условия ? 

 Къде може да намерите информация за НАТУРА 2000 ? 
 

 Чрез специално разработения публичен сайт - Информационна система за защитените 

зони от екологична мрежа НАТУРА 2000, може да получите пълна информация за всяка една 

защитена зона (съгласно публикувана в Държавен вестник Заповед на Министъра на околната среда 

и водите за обявяване на защитена зона) - предмет и цели за опазване на защитената зона, 

координатен регистър на защитената зона, процедури за оценка за съвместимост, документи и друга 

полезна информация. 

  

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

Интерактивната карта на 

защитените зони НАТУРА 

2000 Ви позволява да 

разгледате територията, 

която обхваща всяка зона, 

както и да  търсите зона 

по име или код. 

http://natura2000.moew.government.bg/ 

От страницата може да проверите попада ли 

дадено населено място или даден имот в 

защитена зона по НАТУРА 2000. За целта, в 

раздел „Защитени зони“, в частта 

„Административно деление” се избират от 

падащия списък - област, община, населено място, 

РИОСВ. Генерира се списък със защитените зони, 

отговарящи на зададените критерии. От колона 

„Код на защитена зона”, при избор на код на 

зоната се активира нова страница, в която може 

да се провери Заповедта на министъра на 

околната среда и водите за обявяване на 

защитената зона. В този акт са вписани 

номерата на всички имоти, попадащи в обхвата ѝ. 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SPA/BG0002110/BG0002110_PS_11.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SPA/BG0002110/BG0002110_PS_11.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/


ВАЖНО!!! Трябва да се има предвид, че Регионалните инспекции по околната среда и водите 

(РИОСВ) може да разполага с по-актуална информация от тази на информационната система, т.е. 

може да се окаже че и други имоти попадат в защитена зона. В тази връзка препоръчваме, ако сте 

решили да създавате трайни насаждения или имате друго инвестиционно намерение, вкл. да 

кандидатствате по някоя от мерките от Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г. 

задължително да направите проверка в съответната РИОСВ. 

КОМПЕНСАТОРНИ ПЛАЩАНИЯ ПО ПРСР 2014-2020 Г. 

Наредба № 5 от 24.02.2015 г.  урежда условията и редът за прилагане на мярка 12 "Плащания 

по Натура 2000 и Рамковата директива за водите" от Програмата за развитие на селските 

райони за периода 2014 – 2020 г. 
 Допустими за подпомагане са земеделски парцели, които попадат изцяло във физически блок, 

пресичащ се със защитена зона от Натура 2000 с площ не по-малко от 100 кв. м.; 

 За подпомагане могат да кандидатстват физически лица, еднолични търговци и юридически лица, 

които са земеделски стопани по смисъла на § 1, т. 23 от Закона за подпомагане на земеделските 

производители (ЗПЗП), регистрирани са в Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК); 

 Финансовата помощ се предоставя под формата на ежегодни компенсаторни плащания за хектар 

допустима за подпомагане площ; 

 Финансовата помощ се предоставя за спазване на забраните за земеделска дейност, включени в 

издадените от министъра на околната среда и водите заповеди за обявяване на съответната защитена 

зона; 

 Кандидатите за подпомагане по тази наредба подават заявления при условията и по реда на Наредба 

№ 5 от 2009 г. за условията и реда за подаване на заявления по схеми и мерки за директни плащания; 

 Финансовата помощ се предоставя за спазване на забраните за земеделска дейност, включени в 

издадените от министъра на околната среда и водите заповеди за обявяване на съответната защитена 

зона, както следва: 

1. забрана за премахване на характеристиките на ландшафта (синори, единични и група дървета), при 

ползването на земеделски земи като такива; 

2. забрана за косене на ливадите:а) до 1 юли; б) от периферията към центъра, с бързодвижеща се техника и 

преди 15 юли; в) от периферията към центъра, преди 15 юни; 

3. забрана за използването на неселективни средства за борба с вредителите в селското стопанство; 

4. забрана за използването на пестициди и минерални торове в пасища и ливади. 

НССЗ  ПРЕДОСТАВЯ КОНСУЛТАНСКА ПОМОЩ ВЪВ ВРЪЗКА С НАТУРА 2000 

  за режимите и ограниченията  към земеделски стопани, които стопанисват земеделски земи в 

защитени зони по чл. 3, ал. 1, т. 1 от Закона за биологичното разнообразие (ЗБР), за които има 

издадени и обнародвани в "Държавен вестник" заповеди за обявяването им; 

 за изискванията на НАРЕДБА № 5 от 24.02.2015 г. за прилагане на мярка 12"Плащания по 

Натура 2000 и Рамковата директива за водите" от ПРСР 2014 – 2020 г., ако желаете да ползвате това 

финансово подпомагане; 

 предоставяне на консултантски пакети по въпросите за Кръстосаното съответствие -  

приложими в стопанството Законоустановени изисквания за управление (ЗИУ)  и Стандарти за добро 

земеделско и екологично състояние (ДЗЕС), включващи задължителни за земеделските стопани 

правила, както и свързаните с  основен въпрос „Биологично разнообразие” - ЗИУ 2 и ЗИУ 3 за земи 

попадащи в НАТУРА 2000; 

 при изготвяне на проектни предложения по някоя от мерките от ПРСР 2014-2020 г., по които 

Службата работи - оказване  на съдействие за подаване на заявление за документ от компетентния 

орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ/БД), удостоверяващ съответствие с режимите на защитените 

територии, въведени със Закона за защитените територии, и/или режимите на защитените територии, 

въведени със Закона за биологичното разнообразие, за площите от стопанството на кандидата, които 

попадат в тях; 

ЗАПОВЯДАЙТЕ В НАЙ-БЛИЗКИЯ ОФИС ИЛИ СЕ СВЪРЖЕТЕ, ЗА ДА ДОЙДЕМ НИЕ ПРИ ВАС 

Информация за адресите и телефоните за връзка с екипите от териториалните областни офиси 

на НССЗ може да намерите на сайта ни (www.naas.government.bg): рубрика „Контакти”, подрубрика 

„Областни офиси на НССЗ” - http://www.naas.government.bg/bg/Контакти/49 

http://www.naas.government.bg/
http://www.naas.government.bg/bg/Контакти/49



